

解读 民法典 阿拉身边的代表·说法

压岁钱, 回归“祝福”初衷吧

整理 姚丽萍 漫画 孙绍波



过年了,收红包,小孩子们好开心。可压岁钱,到底怎么收、怎么管、怎么用呢?听听民法典怎么说。

先说说,怎么收。
《民法典》第二十条说,不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人,由其法定代理人(即其父母)代理实施民事法律行为。《民法典》第十九条说,八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,可以独立实施纯获利益的民事法律行为。可见,小孩子能不能自己收红包,有个分水岭——8岁!不满8岁,红包由父母代收;满8岁,自己收。

再说说,谁保管。
刚刚说了,不满八周岁,无民事行为能力人,因此,父母帮孩子收的红包,就由父母替孩子保管吧。

八周岁以上的未成年人,情况有些不同。《民法典》第十九条规定,这类限制民事行为能力人还可以独立实施与其年龄、智力相适应的民事法律行为。因此,这类未成年人可以自己保管一定金额的红包。一般而言,200元左右适合给孩子自己支配;2000元左右一般在父母监管下使用。家长可以根据孩子的年龄、智力以及家庭情

况,来考虑孩子自行保管“多大”的红包,并征求孩子的意见、尊重孩子的意愿。当然,如果长辈给的是“巨额”红包,建议还是由父母进行保管。

最后说说,怎么用。
小孩独立保管红包,监护人应当尊重孩子的真实意愿,保障小孩实施与其智力相适应的民事法律行为。小孩有能力独立处理的事务,家长一般不要干涉。若是父母帮助保管红包,依照《民法典》第三十五条规定的“最有利于被监护人的原则”,除为维护孩子的利益外,家长不能轻易处理这些红包。

其实,我们还想说说为啥要给压岁钱。长辈是真心希望带给小辈祝福才给红包,可以看成是法律上的“赠与”。只不过,随着经济能力、生活水平不断提高,一些观念也在发生变化,类似于“某某给了我孩子红包,我也要还给某某小孩一个红包”的声音时不时出现,似乎给红包变成了大人们之间的一种“交易”,而红包金额也在不断“爬升”。在此,呼吁大家不要为了面子给红包,适当适度,让压岁钱回归“祝福”初衷吧。

金缨(市人大代表、上海市金源方程律师事务所律师主任)

沪盐高铁开通成契机

一件12年民生旧案终执结

“你是法院的,不会是骗子吧?”近日,一起12年前涉民生案件当事人刘某某的女儿,突然接到了上铁法院执行法官助理宋廷津的电话,内心充满疑惑。原来,上铁法院在开展“发挥执行职能、落实六稳六保任务”专项执行活动以来,执行局干警会定期对历年来涉民生类执行终本案件逐一清查。法官助理宋廷津在此次清查中,注意到这起12年前的涉民生老案,于是拨通了申请人家人的联系电话……

2007年11月,刘某某被王某某驾驶的机动车撞伤,经鉴定构成九级伤残,因赔偿数额协商未果诉至上铁法院。法院经审理判决,除保险公司赔偿相应金额外,王某某应向刘某某赔偿4万余元,车主桑某某负连带责任。判决生效后,王某某和桑某某均未履行付款义务。

原告于2009年7月申请强制执行后,因未发现可供执行的财产和财产线索,案件于同年11月终结

本次执行程序。此后,根据最高人民法院关于公布失信被执行人名单信息的若干规定,法院将两被执行人纳入失信被执行人名单,但案件亦未有实质进展。

在与申请人刘某某女儿通话后,宋廷津进一步了解本案情况,并对本案再次进行了复查,但仍未查询到可供执行的财产以及有效的执行线索。之后,他设法调查到两被执行人的联系方式,反复拨打电话,终于联系上两人。被执行人王某某称,已回河南老家生活,因年纪较大,缺乏生活来源,确无付款能力。而另一被执行人桑某某是江苏盐城人,在沪工作。经了解,桑某某因受限高影响,一直无法正常乘坐高铁、飞机等交通工具,每次回老家只能开车。

宋廷津突然想到春节临近,恰逢沪盐高铁开通,正是桑某某往返上海和盐城的便捷线路。是否可以此为契,说服桑某某尽快缴清欠款?随后,宋廷津再次联系上桑某

某,并把话题引到其往返老家的交通方式上,告知其尽快履行义务以消除限制,安心心过好年,同时给予桑某某一定的考虑时间。

在法院确定的被执行人付款期限的最后一天,桑某某主动打来电话,表达了愿履行缴纳部分赔偿款的意愿。经多次沟通,双方当事人又至法院当面协商,最终达成执行和解。

“这案子十多年了,我都不抱希望了,真没想到现在还能得到妥善解决,非常感谢!”申请执行人收到执行款后,非常激动,特致电法官助理宋廷津表示感谢。被执行人桑某某也向法院送来锦旗,感谢执行法官秉公执法,自己心悦诚服。作为被执行人,终于摘掉了多年“老赖”的帽子,并在此过程中接受了一堂生动的法治课。“此案顺利执结得益于前期抓住了案件症结,通过此案让双方当事人相信法律!”宋廷津感慨不已。 通讯员 黄诗原 陶韬 本报记者 江跃中

你讲我听

这次来找我的是一对母子。儿子今年24岁,邻居平时称他为小虎。母亲已过六旬。小虎开口就声称父母骗了他24年,如今要讨个说法。

原来,坐在对面的母亲是小虎的养母。小虎亲妈当年与他人同居,怀上小虎后,男友便不知踪影。小虎的养母与小虎生母是邻居,婚后未生育。双方约定,孩子归小虎的养母。小虎出生后不久,就被送到养父母家。不久生母离沪到外地生活。生母每年回上海探亲,总会买些小虎喜欢的食品、衣服、学习用品,有时还会带小虎外出游玩,而小虎也很喜欢这位“阿姨”。另一边,小虎的养父母视小虎为己出,疼爱有加。夫妻俩是老实本分的工薪阶层,却肯为小虎花钱,小虎喜欢的食品、玩具等,总是尽量满足。

转眼小虎24岁了,找了一份不错的工作,平淡的日子过得还舒坦。谁知平静的生活被小虎生母的一席话打破。一天,小虎照例去“阿姨”家串门,当屋内只剩他和“阿姨”两个人时,“阿姨”欲说又止的神态,令小虎很困惑。在小虎一再催促下,“阿姨”婉转地告诉小虎,她是小虎的生母,并将实情一一告诉了小虎。一时难以接受的小虎,回到自己家就责问养父母:“为什么骗了自己24年。”任凭养父母怎么解释,小虎还是无法接受现实,此后更与养父母“作”,班不上,饭不吃,要么一觉睡到中午,要么招呼也不打跑到外面,想什么时候回来就什么时候回来。

看到自己养育了24年的儿子变成如今这样,养父母心如刀割,最后实在憋不过,说了一句:“你不要再跟我们‘作’了,你就跟你亲妈去过吧。”小虎听养父母这么一说,果真跑到“阿姨”家里,但

他为何恨养父母?

只呆了两天就又回到自己家。因为“阿姨”压根就没有收留小虎的意思,一则她已重新组成了家庭,新家没有收留小虎的意思,再则小虎也无法融入这个陌生的家。这下小虎彻底失望了,回到自己家一蹶不振。见此情形,焦急的养母找到我,让我支支招。

养母既委屈又无奈,老泪纵横地诉说着这么些年的不易。小虎到养父母家时刚满月,因为母乳吃得少,体质特别差。夫妻俩最怕小虎生病,经常一住院就是几天,夫妻俩轮流照看整天整夜不合眼。十多年前,夫妻俩双双下岗,为维持家用,继续在外打工。如今含辛茹苦带大的养子,竟将他们视如仇人,这让夫妻俩怎么也想不通。现场,养母坦然地说出了他们的打算,听从小虎的意见,愿意继续跟他们生活,他们还是接受的,如不愿意,他们也放手。但说此话时,养母禁不住哽咽起来。一旁的小虎对养父母的艰辛是认可的,就是想不到为什么要“骗”他24年。

特别是听到养母说愿意放手,小虎起身赌气往外走。见此状,我赶紧上前劝慰。小虎伤心地哭起来,我一边拍着他,一边说:“你哭吧,把心里的委屈都哭出来吧。”等小虎心情平复,我问他一个问题:亲妈当初无力抚养你,出于无奈把你交给了养父母,如果不是养父母收留你,你的结局会怎样?你现在不应该恨养父母“骗”了你,也不应该恨生母抛弃了你,是那位狠心抛弃你们母子的亲爹不对。你应该感到欣慰,因为你现在有两位深爱你的母亲,不要再跟养父母“作”,应该反哺他们,永远不要忘记他们的养育之恩。经我劝慰,小虎终于打开了心结,拉着养母的手再也没有放开。

过了一周,养母给我带来了好消息,小虎已正常上班了。是的,小虎长大了。 人民调解员 青云

美酒竟成犯罪推手

这些醉酒后的行为让人追悔莫及

本报讯(通讯员 张意格 记者 袁玮)春节期间,三五好友聚会,饮酒助兴少不了,但有时美酒下肚会变成违法犯罪的“推手”。近期,虹口法院公开审理了几起醉酒后的犯罪案件。

早上7点,老郭走出家门准备开车上班,突然发现自家奔驰车的车标被折断丢在前引擎盖上。老郭立马联系物业看监控,发现是一个黑衣男子干的。监控显示,他路过奔驰车时,突然将车标压弯直至折断,随后扬长而去。老郭报警后,民警根据视频里的信息锁定了“黑衣男子”夏某。“我当时喝高了,朋友开车送我回家,发生了什么事情真没印象

了。”夏某自动投案,如实供述自己的罪行,且认罪认罚,并赔偿了老郭的经济损失。法院判决被告人夏某犯寻衅滋事罪,判处有期徒刑3个月。

“你好,是李亮吗?这里是派出所,麻烦你现在过来一趟。”匆忙赶到派出所的李亮遇见了同样一头雾水的好友徐俊,随后办案民警为两人解了惑。几天前,李亮、徐俊几个好友相约KTV,三四瓶洋酒下肚后,醉醺醺的几个人正等电梯下楼,迎面碰上了同样醉醺醺的一群人。几句口角之争引来两拨人大打出手,打完架李亮、徐俊各自回家,酒醒后照常上班,将这件事忘得一干二净。而被害人面部受伤、眼眶骨

折,鉴定为轻伤一级,起诉要求李亮和徐俊赔偿。法院审理后认为,李亮和徐俊的行为均已构成寻衅滋事罪,两人系初犯,犯罪后自动投案,如实供述自己的罪行,系自首,且认罪认罚,并赔偿了被害人的经济损失,取得对方谅解。综上,法院一审分别判决被告人李亮、徐俊犯寻衅滋事罪,判处有期徒刑5个月,缓刑5个月。

凌晨一点的上海街头,寒风中的执勤交警遇到了一位疑似酒后驾车的男子,民警示意其停车并配合检查,男子拒不配合调查,还大吵大闹。随后,男子突然关闭车窗,将正在耐心劝说的民警的胳膊夹伤,还欲逃跑。在场民警果断将其控制,将男子送到医院检测后确认其醉酒驾驶机动车。审理中,该男子主动认罪认罚,积极缴纳罚金。法院判处该男子犯危险驾驶罪,妨害公务罪,拘役4个月,罚金2000元。(以上人名均系化名)